

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Федосеевой Дианы Олеговны
на тему: «Клиническое и прогностическое значение нетяжелого COVID-19, колебаний артериального давления и параметров воспалительной реакции у больных с гипертонической болезнью», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20. Кардиология**

Работа выполнена на актуальную тему, так как изучение клинического и прогностического значения нетяжелого COVID-19, дневных колебаний артериального давления и параметров воспалительной реакции у больных с гипертонической болезнью, является недостаточно исследованной. Клинические особенности гипертонической болезни в остром периоде и в фазу Long-COVID до сих пор являются активно обсуждаемой проблемой у практикующих врачей, в связи с тем, что полученные исследователями данные в этом отношении не столь однозначны. Также необходимо отметить, что сочетание гипертонической болезни с COVID-19 в контексте нарушения биоритмов практически не изучалось.

Цель исследования актуальна, сформулирована понятно, ее решение последовательно и достаточно четко отражено в виде поставленных задач. Дизайн структурирован, соответствует цели и задачам, отражает корректность и логичность исследования.

Федосеева Д.О. в своей диссертационной работе выделила 4 типа колебаний исследуемых параметров и подчеркнула важность изучения некоторых типов колебаний артериального давления, которые могут быть предикторами развития неблагоприятного исхода в острый период COVID-19. Также установлено, что у пациентов после перенесенного нетяжелого COVID-19 отмечается значимое ухудшение клинических проявлений гипертонической болезни с увеличением эпизодов неконтролируемого артериального давления. Некоторые параметры, характеризующие выраженность системного воспаления, оказались взаимосвязаны с изменениями показателей физического и эмоционального статуса через полгода после COVID-19.

Работа выполнена на достаточном по объему клиническом материале. Автореферат оформлен в традиционном стиле, отражает основное содержание выполненной работы. Выводы, сформулированные автором, логичны, полностью соответствуют поставленным цели и задачам исследования. Практические рекомендации подтверждены результатами

работы, имеют несомненную ценность. Принципиальных замечаний по рецензируемому автореферату нет.

По теме диссертации 8 опубликованных печатных работ, из них 4 статьи в журналах, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных ВАК Минобрнауки России для публикации основных научных результатов диссертационного исследования.

Таким образом, диссертационная работа Д.О. Федосеевой на тему «Клиническое и прогностическое значение нетяжелого COVID-19, колебаний артериального давления и параметров воспалительной реакции у больных с гипертонической болезнью», выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора Шварца Юрия Григорьевича, полностью соответствует п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в редакции постановления Правительства РФ от 11.09.2021 г. №1539), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Д.О. Федосеева заслуживает искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20. Кардиология.

ФГБОУ ВО Астраханский ГМУ Минздрава России

доктор медицинских наук,

доцент кафедры кардиологии ФПО  Абдрашитова Аделя Тафкильевна

414000, г. Астрахань, ул. Бакинская, д.121,

тел.:+7 (8512) 66-94-80, e-mail: post@astgmu.ru.

Подписи заверяю  19.14
Учёный секретарь ФГБОУ ВО Астраханский
государственный медицинский университет
Минздрава России № 2 *
д.м.н., доцент Кантемирова Б.И.

